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Methodology and Weighting

⁄ RED C interviewed a random sample of 1,004 adults aged 18+ by telephone between the 
19th – 25th May 2017.

⁄ A random digit dial (RDD) method is used to ensure a random selection process 
of households to be included – this also ensures that ex-directory households are covered.

⁄ Half of the sample are interviewed using an RDD landline sample, with the other half 
conducted using an RDD mobile phone sample, this ensures 98% coverage of the 
population reaching landline only households, mobile only households and those with both 
a landline and a mobile.

⁄ Interviews were conducted across the country and the results weighted to the profile of all 
adults.  A further past vote weighting is included that takes the recall for how people voted 
at the last election and weights this to the exact result at the last election.

⁄ Vote intention results are based on those who will actually go and vote, using a 10 point 
scale, where 1 is not at all likely and 10 is very likely, those rating 8 to 10 are included as 
being those who will definitely go and vote.

⁄ In all respects the poll was completed to the opinion polling guidelines set out by both 
ESOMAR and AIMRO.
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Coveney Appeals, but Varadkar Drives New Fine Gael Voters
It appears that Fine Gael has received a massive endorsement for their plan of a change of leadership over the past few weeks, at the expense of Fianna Fail.   Fine Gael secures 29% of the 
first preference vote, an increase of 5% in one month, as attention is focused squarely on Fine Gael and its leadership contest in the media during the fieldwork for the poll.  

These gains for Fine Gael appear to be taken directly from Fianna Fail.  The party secures just 21% support, a decline of 7% in the past month.  This is the lowest level of support the party has 
secured since before the last election, as those under 35 practically desert the party.

Sinn Fein also suffer as a result of Fine Gael gains, with drop in support of 3% since last month, leaving the party on 14%. While Independent candidates and the Independent Alliance make 
gains.  It is important to note that in the RED C polls we read out all parties that are standing in a possible election over the phone, to ensure that voters are reminded of all the options 
available.  This appears to lead to a more steady support levels for Independent candidate sand smaller parties, compared to the last election,  than seen elsewhere.   

By the time fieldwork started on the poll last Friday night, it was already pretty clear that Leo Varadkar had a significant lead over his rival Simon Coveney, with the declared support of 40+ 
TD’s and Senators.  A level of support that was unlikely to be overturned by votes among the wider membership.  

However the poll shows that either Coveney has had the better campaign in the eyes of the public, or the public like the Irish tradition of backing the underdog in a fight!  In all the polls RED 
C has conducted up to this point on the leadership Varadkar has led his opponents by some margin, on most aspects, and crucially always in terms of best Taoiseach.  

With just the two of them left in the race it appears Coveney has made some considerable gains.  In our latest measures Coveney outperforms Varadkar in terms of public support for best to 
manage the housing crisis, which perhaps isn’t a surprise given it is his current remit – but given the difficulties in solving that crisis we might have expected him not to do as well on this 
issue.  But crucially he is also seen as the best to run the economy, by 42% support among the public vs Varadkar at just 35%.    

Varadkar however does still hold on to securing the most support as being seen to be the best Taoiseach measure, securing 41% backing compared to Coveney’s 39%.  This is 1% gain for 
Varadkar, and a 5% gain for Coveney in the past month.  So while Coveney has made significant gains in respect among the public during the campaign, Varadkar is also holding his own 
among the public at large.  Varadkar also secures far more backing in terms being the best candidate of the two to fix the health service.  

Of most interest however, is the fact that while Coveney is ahead on the best Taoiseach ratings among past Fine Gael supporters, it is clear that the new gains for Fine Gael support are 
largely down to Varadkar.  He is ahead on the best Taoiseach measure among those claiming they will vote Fine Gael if there was an election tomorrow, and dominates this measure among 
switchers to the party, providing clear evidence that he is the reason for broader appeal for the party outside those who were already staunch Fine Gael supporters.

Movement of support to Fine Gael has occurred across regions and demographic groups, but crucially there appears to have been a groundswell of support for the party among younger 
voters. A massive increase in support is recorded among 18-34 year olds, while there are also gains seen among more working class voters for the party.   Form a party perspective a large 
chunk of those who voted for Fianna Fail and Labour at the last election, have also moved support to Fine Gael for now.

So early signs are that the change in leader will bring about a significant bounce for Fine Gael, but it should be borne in mind that these figures are at a time when the focus is almost 
exclusively on the party and the candidates.  Given gains are mainly among younger voters, who are perhaps more fickle and likely to switch, the challenge will be holding on to this support 
in the medium term.  
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First Preference Vote Intention – 26th May 2017

Fine Gael

29% +5

Ind. Alliance

3% +1

Fianna Fáil

21% -7
Sinn Féin

15% -3

Ind. Candidates

14% +4

Undecided Voters

8%
Solidarity-PBP

3% -1

Social
Democrats

4% =

Green

3% =

Labour

6% =

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to?  (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote)

Renua

1% =

Other

1% +1
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First Preference Vote Intention – May ‘17
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If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to?  (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote)
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First Preference Vote Intention – 2012-2017

Fianna Fáil

Fine Gael

Labour

Sinn Féin

Green Party

Independent

6%

2012

If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to?  (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote )

21%

2013 2014 2015

15%

2016

Solidarity-PBP

Social Democrats

Renua 4%

1%

Ind Alliance

29%

3%

Note; From GE 2016 Onwards, ‘Independents/Others’ split 
out to show Solidarity-PBP, Social Democrats & Renua
separately

2017

14%

Other
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First Preference Vote Intention – 2009 to 2017 
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If the general election was tomorrow which party or independent candidate do you think you would give your first preference vote to?  (Past vote weighted)

(Base: All adults 18+ who will vote )

2013 2014 2015 2016

Note; From GE 2016 Onwards, ‘Independents/Others’ split 
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Who is most up to the task?

Fixing the Health Service

Solving the housing Crisis

Would make the best 
Taoiseach

Managing the Economy

24% 28%

50%

Varadkar

Coveney

Neither/ DK

31%

29%
43%

Varadkar

Coveney

Neither/ DK

35%
27%

42%

Varadkar

Coveney

Neither/ DK

39%

22%

41%

Varadkar

Coveney

Neither/ DK

I would now like you to think about the two contenders to replace Enda Kenny as leader of the Fine Gael party, (read out and randomise order) Leo Varadkar and Simon Coveney.  I would like 
you tell me which of these candidates, if either, you feel is best suited for the following tasks.  You can mention as many or as few candidates as you like for each attribute, or none at all. 
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Attitudes towards Enda Kenny’s Potential Replacements
I would now like you to think about the two leading contenders to replace Enda Kenny as leader of the Fine Gael party, Simon Coveney or Leo Varadkar. I would like you tell me which of these 
candidates, if either, you feel has the following attributes. You can mention as many or as few candidates as you like for each attribute, or none at all. 

(Base: All Adults 18+)

24

21

27

33

17

27

23

17

28

25

22

29

23

22

23

26

22

20

29

Total

Male

Female

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

ABC1

C2DE

Fine Gael

Fianna Fail

Sinn Fein

Ind.

Dublin

Rest of Lein.

Munster

Conn/Ulster

50

53

48

38

45

48

53

53

61

53

46

65

61

34

50

48

48

54

53

Varadkar Coveney

35

32

38

32

30

39

37

32

39

39

33

45

32

31

29

40

35

29

37

Total

Male

Female

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

ABC1

C2DE

Fine Gael

Fianna Fail

Sinn Fein

Ind.

Dublin

Rest of Lein.

Munster

Conn/Ulster

42

44

39

35

41

43

40

39

49

45

36

50

53

29

44

37

42

47

41

Varadkar Coveney

Managing the EconomySolving the housing Crisis
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Attitudes towards Enda Kenny’s Potential Replacements
I would now like you to think about the two leading contenders to replace Enda Kenny as leader of the Fine Gael party, Simon Coveney or Leo Varadkar. I would like you tell me which of these 
candidates, if either, you feel has the following attributes. You can mention as many or as few candidates as you like for each attribute, or none at all. 

(Base: All Adults 18+)
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42
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49

43
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Total

Male

Female

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

ABC1

C2DE

Fine Gael

Fianna Fail

Sinn Fein

Ind.

Dublin

Rest of Lein.

Munster

Conn/Ulster

31

31

30

27

33

28

30

32

33

32

29

34

42

21

29

29
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33

31

Varadkar Coveney

41
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43
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44

46
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44

46

38

55

41

29

36

45

44

34

43

Total

Male

Female

18-24

25-34

35-44

45-54

55-64

65+

ABC1

C2DE

Fine Gael

Fianna Fail

Sinn Fein

Ind.

Dublin

Rest of Lein.

Munster

Conn/Ulster

39

40

38

31

34

40

38

39

48

40

35

45

49

28

48

36

33

44

43

Varadkar Coveney

Would make the best TaoiseachFixing the Health Service




